

Секция «Журналистика»

Возможно ли общественное радиовещание в Украине?

Топоркова Ирина Сергеевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

журналистики, Москва, Россия

E-mail: irina.toporckova@yandex.ru

Первым изменением, которое произошло в Украине с приходом новой власти касалось теле- и радиовещания. В президентстве и Л. Кучмы, и В. Ющенко были попытки создания общественного радиовещания. Теперь нечто подобное пытается сделать правительство Януковича.

Сейчас в Украине есть государственное, национальное (на деле мало чем отличающееся от государственного) радиовещание и телевидение. Национальное радиовещание существует за счет налогов граждан и спонсорства (рекламы). Общество не может наблюдать за его деятельностью, потому что она недостаточно открыта. На ряду с этим, в стране действует закон «Про систему общественного радиовещания и телевидения» (1997 года). Но он является формальным и на самом деле никакого общественного вещания в стране нет.

На данный момент в Украине создано три документа, в которых говорится об общественном радиовещании и телевидении:

1. «Про систему общественного телевидения и радиовещания Украины» (1997 год с изменениями и дополнениями в 2002 году).
2. «Концепция создания национального общественного телевидения и радиовещания» (июль 2010 года).
3. «Проект Закона Украины о внесении изменений к Закону Украины «Про систему общественного телевидения и радиовещания Украины» (октябрь 2010 год).

Радиовещание

Регулированием радиовещания в Украине занимается Национальная радиокомпания Украины. Так же существуют Государственная телерадиокомпания «Культура» и Государственная телерадиокомпания «Всемирной службы «Украинского телевидения и радиовещания». Все эти органы финансируются из государственного бюджета.

Новые законы и поправки предлагают объединить эти ведомства в одно - «Общественное вещание Украины», передав ему все права и имущество.

Сейчас в Украине очень низкий уровень развития государственного национального радио, которая очень напоминает советскую систему радиовещания: 3 кнопки проводного приемника (УР-1, УР-2, УР-3). Контент национальных станций составляют почасовые выпуски новостей, информационно-музыкальные программы, религиозные передачи и ежедневные трансляции работы Верховной Рады Украины. Новый закон, а также поправки к закону 1997-го года предполагают развития вещания: увеличение экономических, культурных, научно-познавательных, развлекательных, спортивных программ, программ для национальных меньшинств, детей и молодежи, людей с ограниченными возможностями.

Таким образом, по словам одного из авторов закона, Андрея Шевченко, планируется создание общественного свободно развивающегося радиовещания: «Общественное

Конференция «Ломоносов 2011»

вещание - это телевизионное и радиовещание, которые лишены политического контроля со стороны государства и финансового контроля со стороны рекламодателей. Это вещание, которое будет беспристрастно информировать свою аудиторию. При этом, акцент будет делаться на образовательных и познавательных жанрах».

В связи с этим возникает ряд вопросов. Например, кто будет высшим управляющим органом «Общественного вещания Украины»? Высшим управляющим органом «Общественного вещания Украины» будет его Рада. Формирование которой поручено Кабинету Министров Украины(т.е. государству) и будет состоять из 15 человек(9 из них – представители разных депутатских фракций Верховной Рады, 6 - представители общественных организаций, какими - либо образом связанных с журналистикой или свободой слова). Таким образом, государство формирует Раду, которая будет управлять общественным вещанием.

Также интересен тот факт, что «Общественное вещание Украины» будет финансируться из государственного бюджета, благотворительной помощи (все то же спонсорство), продажи радиопередач и программ.

Так будет ли отличаться такое общественное радио от государственного, если оба они финансируются из бюджета страны? И если будет, то чем

Литература

1. Петрова Н., Якубенко В. Меди Право.// Институт Журналистики КНУ им. Тараса Шевченко, К., 2007.
2. <http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=485%2F97-%E2%F0>
3. http://www.telekritika.ua/pereklad_cenzura/2010-08-21/55211
4. <http://novomedia.ua/node/1336>